

红旗飘扬,热泪流淌,体育构筑成这个夏天难以磨灭的全民记忆。

不久前的巴黎奥运会上,当郑钦文双拳紧握躺倒在罗兰·加洛斯的红土地,当潘展乐如飞鱼入水穿梭于一池碧波,当国乒女团拿下五连冠、为中国代表团摘得夏季奥运会参赛史第300金……一次又一次,塞纳河畔回响雄壮的《义勇军进行曲》,那些关于胜利、拼搏、团结与友谊的故事激荡着人们的心怀。

“中国体育代表团的优异成绩,既是我国体育事业发展进步的集中体现,也是中国式现代化建设成就的一个缩影,充分彰显了新时代中国力量。”习近平总书记在接见第33届夏季奥林匹克运动会中国体育代表团全体成员时说,“我们要继续大力发展以人民为中心的体育事业,推动全民健身和全民健康深度融合,向着建设体育强国、健康中国的目标不断迈进。”

新时代,以习近平同志为核心的党中央站在强国建设、民族复兴的战略全局,为中国的体育强国建设事业构建了思想深邃、站位高远、视野宏阔的理论体系。

新华社国家高端智库27日向全球发布《迈向体育强国之路——习近平关于体育重要论述的时代价值与世界启示》,解读体育强国梦与中国梦的逻辑关系,总结习近平关于体育的重要论述基本架构的“5C”体系,描摹中国大力推进体育强国、健康中国建设的时代变革,揭示中国智慧对世界的经验启示。

### “5C”体系解析体育之路

当绚烂的烟火在北京夜空绽放出“天下一家”的字样,座无虚席的国家体育场变成激情和欢乐的海洋。2022年初,在新冠疫情依旧严峻的形势下,中国履行了对国际社会的庄严承诺,北京冬奥会如期举办,并成为国际奥委会主席巴赫赞不绝口的“奥运新标杆”。

从20世纪初的“奥运三问”到新时代的“双奥之城”,中华民族的体育梦凝聚着百年来一代又一代中华儿女对于国家强盛和民族复兴的渴望,照鉴着中国从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。体育强国梦,是中国梦的体育表达。

从党的十八大开始,中国特色社会主义进入新时代,体育被赋予更为丰富的内涵,中国的体育强国建设也进入新阶段,走出一条体育发展的新路径。

智库报告认为,习近平关于体育的重要论述是一个涵盖社会、文化、政治、经济、人类学等学科的系统、科学、完整的理论体系。其核心要义是借助体育力量,构建个人、社会、国家、文明、世界“五位一体”的“5C”体系,推进中国式现代化进程,进而推进强国建设、民族复兴伟业。

在个体层面塑造“完整人格”(Complete Personality)。体育作为整体教育的一部分,具有促进个体全面发展的多重功用。满足人民健身需求、促进人的全面发展,是中国体育工作的出发点和落脚点。习近平还格外关注青少年的健康成长,推动青少年体育系统性发展。

在社会层面发展“活力社会”(Creative Society)。习近平重视体育“为经济社会发展增添动力,凝聚力量”的社会功能,主张把体育工作放在国家发展战略和经济社会发展的大格局中去谋划,打造既充满活力又和谐有序的“好的社会”。

在国家层面培育“自信国度”(Confident Nation)。从男排赛场“团结起来,振兴中华”的时代强音,到数十个民族在村超赛场“像石榴籽一样紧紧抱在一起”,体育能够塑造国家认同、振奋民族精神、服务民族复兴、坚定文化自信。

在文明层面弘扬“东方智慧”(Chinese Wisdom)。“5C”体系五个方面构成的同心圆,圆心是“以人为本”理念。而作为现代文明主体要素的个人、社会、国家、文明、世界,彼此之间是和合共生、同步成长的关系。

在国际层面建设“多彩世界”(Colorful World)。体育是人类的通用语言。在中国积极融入国际社会、逐渐走向世界舞台中央的过程中,体育作为联通内外世界的桥梁、诉说自身价值观的媒介、促进文明交流互鉴的手段,意义非凡。

“这种体系化阐释是报告的一大亮点。论述层层递进,视角多维,理论贯通,逻辑缜密,便于认知和传播。”外交学院体育对外交流研究中心主任周庆杰在当天的报告发布研讨会上说。

### 引领实践成就历史跃迁

40金27银24铜,金牌数与美国队并列第一,创造境外参赛最佳战绩——中国体育代表团在巴黎奥运会上交出的成绩单,举世瞩目。

这是中国体育事业蓬勃发展的一幕缩影。

智库报告总结,在习近平关于体育的重要论述引领下,中国体育发生了诸多历史性变化,取得诸多历史性成就。

群众体育、竞技体育、体育产业“三翼齐飞”,体育发展新格局逐步构建。体育的意义不仅在于竞技场上的金银铜牌,更是每一个普通老百姓奔赴健康生活时眼角眉梢的笑意。而今,全民健身上升为国家战略,经常参加体育锻炼者超5亿,“带动三亿人参与冰雪运动”成为现实;中国稳定在夏季奥运会金牌榜前三,金牌点广度不断拓展;体育产业迎来年均超10%的高速增长……

各类主体创新活力深度激发,举国体制与市场机制相结合的新型举国体制日臻完善。在中国向世界呈现的“真正无与伦比”的北京冬奥会上,既有所有场馆提前一年完工的“中国速度”,也有将航天风洞实验室用于运动员训练的“中国科技”,还有苏翊鸣等主要靠家庭力量培养起来的“中国明星”,这无一不是探索建立新型举国体制的生动实践和喜人成果。

一项项傲人成就的取得,铸就国人更多元的视野和更挺拔的姿态,开放、自信、包容的气象折射中国体育心态之变。东京奥运会上,张雨霏向战胜白血病的池江璃花子送出拥抱;北京冬奥会上,苏翊鸣和教练面对裁判打分争议做出大度回应;巴黎奥运会上,何冰娇手持西班牙奥委会徽章登上领奖台,向半决赛伤退的对手马林致敬……人们为冠军鼓与呼,也为这些展现人性光辉的时刻动容。新一代运动员阳光洒脱、率真松弛,尽显青春中国风采,而在他们咬牙拼搏的身姿里,一脉相承的中华体育精神展现得淋漓尽致。

依法治体、公正廉洁、鼓励创新,相关举措为体育生态吹拂来阵阵清风。体育法修订,体育仲裁制度落地,筑牢法律和制度的基石;兴奋剂问题“零容忍”,体坛劲刮反腐风,以体育之光映射政治文明建设;“最快的冰”、最智能的场馆,搭载“黑科技”的跑鞋和运动服,利用科技构建更美好生活从不是虚言。

### 启迪世界谱写人类新篇

也许鲜有人知,乒乓球运动源自英国,20世纪初才被引入中国。从“舶来品”到“国球”再到“输出品”,乒乓球运动在中国的发展演变,是现代中国体育沧桑巨变的生动写照——由学习西方起步,结合传统和国情形成自己的特色,开辟出新的天地。

报告认为,现代体育发展的中国范式为后发国家提供了借鉴和启迪。当越来越多全球南方国家在体育领域走出自己的道路,体育文化和体育道路的多样性,将为全球体育事业发展乃至人类现代化进程注入源源不断的动能。

在世界百年未有之大变局中,在乱变交织、动荡加剧的当下,体育包容差异、凝聚人心的力量尤为珍贵。

从北京奥运会的“同一个世界,同一个梦想”,到北京冬奥会的“一起向未来”,中国始终表达着对全世界共同迈向美好未来的期待。以体育的方式,携手各国共建美好世界、构建人类命运共同体,是中国作为负责任大国的担当。

当中美冰壶运动员在北京冬奥会上互赠礼物,当中韩朝乒乓球选手在巴黎奥运会领奖台上合影自拍,当亚非拉民众走进由中国援建的体育馆,当叙利亚代表团在杭州亚运会开幕式上受到全场观众两次起立鼓掌欢迎,中国积极以体育促和平、促发展、促团结、促治理的意义,生动而具象。

中国花样游泳队主教练张晓欢对报告感触颇深。她说,既要在奥运赛场上团结夺金、为国争光,也要把握好在世界舞台展示自己的契机,讲好中国故事、传播好中国文化、彰显大国风范、推动不同文明的展示与交流。

国家体育总局局长高志丹这样评价智库报告:“这份报告对我们深刻感悟习近平总书记的人民情怀、体育情怀,深入贯彻体育强国战略部署和总书记对体育工作的一系列重要指示批示精神,以体育力量推动中国式现代化、实现中华民族伟大复兴,具有重要的指导借鉴价值。”

悠悠中华,泱泱大国。中国的体育强国之路是历史的,也是现实的;是具体的,也是宏观的;是中国的,也是世界的。

豪迈凌云志,敢为天下先。体育强国梦与奥林匹克梦相互交织,共同谱写中国式现代化的体育篇章,共同铺就体育促进人类文明进步的康庄大道。(新华社北京8月27日电)

## 外交部谈“中国行”圈粉外国游客:欢迎大家常来

新华社北京8月27日电(记者董雪)外交部发言人林剑27日表示,“中国行”持续圈粉,离不开中国持续开放的政策和不断优化的服务。美丽多姿、开放包容、善意温暖的中国,欢迎大家常来。

当日例行记者会上,有记者问:随着各项免签政策落地,许多外国游客在网上发布中国行的见闻,流量数据突破10亿。不少外国朋友表示,中国那么大,我想去看看。很多外国游客还成为多次来华旅游的“回头客”。发言人对此有何评论?

林剑说:“我也看到很多外国博主在中国边玩边拍的视频,也看到越来越多的外国朋友来到中国、爱上中国。”

他介绍,今年前7个月,中国各口岸的人境外国人超过1700万人次,同比增长129.9%;目前国际客运航班量每周超6300班,比6月底增长近10%。“这都让我们感受到外国朋友对中国行扑面而来的热情。”

林剑表示,“中国行”持续圈粉,离不开中国持续开放的政策和不断优化的服务。中方对15国试行免签入境15天

政策,新增与新加坡、泰国等6个国家互免签证,将144小时过境免签政策适用范围增至37个口岸、54个国家,持续优化支付服务……一系列便利外籍人员来华政策措施,不仅让外国游客能够在北京胡同体验世界遗产,在上海外滩领略璀璨夜色,在山西古建探寻历史文化,而且拉近了中国与世界的距离,彰显了中国持续扩大对外开放的诚意和决心。

“多彩中国行,来过都说好。美丽多姿、开放包容、善意温暖的中国,欢迎大家常来!”林剑说。



### “黑科技”亮相数博会

8月28日,2024中国国际大数据产业博览会在贵阳市拉开帷幕,本届数博会以“数智共生:开创数字经济高质量发展新未来”为主题,共吸引2.1万余名嘉宾注册参会,国内外414家企业报名参展。图为参会人员在数博会上体验AIGC智影奇境。新华社记者 杨文斌 摄

## 内地奥运健儿即将访港点燃港人民族自豪感

新华社香港8月27日电(记者孟佳)“我们家一直喜欢体育,对奥运会更是密切关注,得知奥运健儿访港的活动时,我爸就叮嘱我一定要抢票!”如愿买到“奥运健儿大汇演”票的香港市民马女士难掩激动之情,她对即将亲眼见到游泳运动员潘展乐感到十分欣喜。

早前闭幕的巴黎奥运会“燃爆”整个盛夏,中国体育代表团取得了夏季奥运会境外参赛历史最好成绩,中国香港代表团也取得2金2铜历史佳绩。内地奥运健儿代表团将于8月29日至31日到访香港,香港社会各界热切期盼一睹运动员英姿,共同分享奥运喜悦。

据了解,代表团访港期间有三场公开活动,包括30日晚在伊利沙伯体育馆举行的“奥运健儿大汇演”,以及31日上午分别于伊利沙伯体育馆和维多利亚公园游泳池举行的两场“内地奥运健儿展风采”运动项目示范,约5300张门票1小时内全部售罄。

除了像马女士一样抢票成功的“幸运儿”外,还有不少市民打算蹲守在电视机前收看直播,也有人表示“到时候

多出门转转,希望能偶遇他们”。“奥运热”在香港持续燃烧,进一步点燃港人对国家与香港的体育运动发展成就的自豪感。

紫荆研究院26日公布的最新调查显示,超过八成香港市民为中国体育代表团和中国香港代表团的表演感到自豪。针对加强内地和香港运动员的交流,以进一步提升香港运动员技术水平,超过82%受访市民表示赞成。紫荆研究院认为,调查结果反映香港市民期望内地和香港体育界加强合作,推动香港运动员朝着更专业化的方向发展。

本次活动将是香港回归祖国以来,内地奥运健儿连续第七次在奥运会结束后访港。香港特区政府行政长官李家超衷心感谢中央政府再次安排内地奥运健儿代表团访港,并热切期待代表团到来,弘扬中华体育精神,让香港市民一同分享国家队取得骄人成绩的喜悦,增强香港市民尤其是青少年的爱国热情。

中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆对本次活动的十分期待,他认为市民的支持是运动员最大的动力。“我乐见运动员取得好成绩,

这改变了很多家庭对体育的认识,鼓励更多年轻人参与体育运动。”

中国香港足球总会会长贝钧奇表示,内地健儿访港与香港市民分享喜悦,令香港全城兴奋。“期望内地未来能继续加强与香港合作发展体育事业,积极促进粤港澳大湾区的联合培训活动。”他说。

香港体育学院董事局副主席郑冰舜说,本届国家队成绩骄人,明星级运动员多,他自己非常期待观看乒乓球运动员樊振东表演,以及现场一睹全红婵的“水花消失术”。对于金牌运动员将到体育学院与香港运动员交流,他认为有助内地和香港合作提升技术。

香港康乐体育专业人员总会会长李粤闽认为,内地运动员访港有助提升国民身份认同,推动运动热潮。以往内地运动员访港都吸引了不少香港市民多做运动,家长还会安排子女报班学习体育。

香港特区立法会议员杨永杰发表评论表示,每逢奥运会举办,香港市民定会在商场或电视机前呐喊助威,内地奥运健儿代表团访港可让广大香港市民共同分享国家光荣,有助激发港人的民族自豪感。

## 全国夏粮收购超6000万吨

新华社北京8月28日电(记者王立彬)最新统计显示,目前全国主产区各类粮食企业累计收购夏粮超6000万吨,同比增加400万吨左右,收购数量处于近年来较高水平。

当前,夏粮旺季收购进展总体顺利,河南、江苏、安徽、湖北小麦收购已近尾声,河

前,全国主产区各类粮食企业累计收购夏粮超6000万吨,同比增加400万吨左右,收购数量处于近年来较高水平。

当前,夏粮旺季收购进展总体顺利,河南、江苏、安徽、湖北小麦收购已近尾声,河

北、山东、陕西、新疆收购进度7至8成;湖南、江西早籼稻收购基本结束。

国家粮食和物资储备局将进一步加强市场形势研判,认真抓好收储政策落实,强化市场监测预警,持续优化为农服务,确保夏粮旺季收购圆满收官。